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lapul în piele de oaie.
‘X '  De vr.e-o trei săptămâni s-a 

ivit aici în Braşov lupul îmbrăcat 
î j piele de oaie. A  venit lupul cu 
f^ţă blândă, vestind tuturor, că l-au 
pătruns adânc suferinţele turmei şi 
a venit ca mântuitor. Iată, el e 
gata a se jertfi pentru binele tur
mei, nu-i pasă să fie chiar şi res- 
tignit...

In chipul acesta, cu graiu dul
ceag şi ademenitor vrea lupul să 
câştige încrederea turmei, ca apoi 
să-şi desvălească sufletul în toată 
uriciunea lui şi să-o ducă în pră
pastie, înfruptându-se cu lăcomie 
din roada muncii sale mişeleşti...

Cetitorii vor fi ştiind de cine 
est? vorba. „Deşteptarea“ foaia po
litică săptămânală de aici e lupul, 
iar pielea de oaie, în care îşi în
văluie ciolanele, sunt articoiii ei 
falşi şi echivoci şi seducătorul ca
lificativ „foaie naţionala indepen
d e n t ă Aşa se numeşte pe sine 
acest product pervers de tipar.

Sunt 7 ani de când şi-a făcut 
apariţia „Deş^e tarea«, ca foaie lo

f/ţ. cală social-ccoî omică. A  întemeia 
L jt-o profesorul şi directorul şcoalei 
*  comerciale superioare române de 

aici, d-i Arseniu Vlaicu. A  venit 
şi atunci ca „salvatoare“ a popo
rului nostru din Şcheiu, voind să-l 
ademenească, că îl va conduce pe 
căi mai bune şi iericitoare. De fapt 
însă ea era destinată să servească, 
nu interesele obştei, ci interesele 
meschine ale unor particulari. 
Şapte ani de zi'e aceasta foaie n’a 
fost altceva decât o foaie de scan
dal, cu coloanele ei pline de certe 
şi invective, producând zarvă şi 
desbinare în popor. Şapte ani de-a 
rândul foaia a fost o unealtă de 
luptă în rnânile întemeietorilor ei, 
pentru a-şi a uoge anumite scopuri
vanitoase.

Lumea mare n’a prea luat 
cunoştinţă de existenţa ei şi „Deş
teptarea“ îşi măcina vieaţa în ie
şiri şi izbucniri furioase locale, a- 
demenind şi seducând pe unii, cu 

> vorbe binesunătoare şi la aparenţă 
însemnătate.

Dar în fine, deşi târziu —  ce
ea ce numai la noi se poate în
tâmpla —  lucrul s’a deochiat. 
„Deşteptarea“ şi-a perdut creditul, 
iar cei 2— 3 întemeietori ai foaiei 
şi-au văzut risipite toate planurile 
şi scopurile urmărite. Acest dezas
tru şi-a ajuns cuiminaţiunea anul 
trecut.

*
Omul de afaceri şi politicianul 

falit Eugen Brote, sufletul cunos
cutului trifoliu mangrist, avea de 
mai mult timp planul de-a scoate 
o foaie, întru sprijinirea scopurilor 
sale. Şi se vede, că soarta a voit, 
să-i deie putinţa de-a şi realiza a- 
cest plan tocmai în Braşov. Aici 
şi a găsit omul, pe dl Arseniu 
Vlaicu. Oamenii de aceleaşi senti
mente se întâlnesc uşor. Au urmat 
tratative între acesta şi trifolişti, 
s’a înjghebat o înţelegere şi s’au 
stabilit deja mai de mult legături 
strinse între aceşti oameni, ceea-ce 
era în general cunoscut. Astfel s’a 
creiat noul trifoliu: Mangra-Brote- 
Vlaicu.

Drept urmare Eugen Brote şi-a 
luat deja de mai mult de un an, 
locuinţa stabilă în Braşov, s’au fă
cut toate pregătirile şi se aştepta 
momentul potrivit, ca o nouă „stea“ 
isbăvitoare să apară pe firmamen
tul neguros al poporului românesc, 
în chipul unui organ de publicitate.

Momentul potrivit, după jude
cata trifoliului: Mangra-Brote-Vlaicu 
a sosit acum.

De-o parte pentru faptul, că 
„Deşteptarea“ îşi perduse rostul şi 
nu mai avea înţeles pentru popo
rul de aici, de eltâ parte trifoliul 
a găsit că situaţia, în care ne aflăm, 
este prielnică pentru a-şi vîrî cu 
succes ghiarele trădătoare în inima 
poporului românesc.

Aşa s’a născut „Deşteptarea“ 
politică de azi!

Calea i-a pregătit-o „Tribuna“ 
de ia Arad şi pe aceasta cale vrea 
să meargă acum „Deşteptarea“, 
punând capacul de tradare. Aproape 
de un an şi jumătate „Tribuna“ 
s’a năpustit cu furie asupra comi
tetului nostru naţional, producând 
în sinul partidului naţional desbi-

nări, neîncredere, îndoieli, zăpăceli. 
Cu alte cuvinte de un an şi mai 
bine „Tribuna" cu o rară şi cute
zată consecvenţă lucră pentru sub
minarea şi slăbirea partidului na
ţional românesc.

Aceasta împrejuare a deter
minat „momentul potrivit“ pentru 
trifoliu. D-nii llarie Chendi şi Oc. 
Goga, cari au început şi nutrit 
atacurile neblejnice contra condu
cerii partidului naţional, pot fi 
mândri de isprava lor : „Deştepta
rea“ va veni să le încunune frun
tea cu laurii recunoştinţei. Şi ea 
apoi să va prinde surată cu »Tri
buna“, cu care are în fond multă 
asămănare, cum vom avea prileji 
a arăta de altădată.

Acum să vedm, cum să pre
zintă noua foaie politică.

Avem trei nri. apăruţi până 
acum, dar în nici unnl nu să pre
cizează un program bine fixat. 
Pentru-că generalităţile ce se scriu 
în numărul prim şi pe cari le-am 
remarcat în un număr anterior al nos
tru, apoi articoiii echivoci şi cu 
expresiuni dubii, nu constitue nici 
un program Din contra, tăinuirea 
ţintei şi principiilor, pe cari „Deş
teptarea“ are să-şi blzeze activi
tatea, deşteaptă în ori cine bănueli 
justificate.

Aceste bănueli se schimbă în 
credinţă reală asupra scopului, ce 
urmăreşte „Deşteptarea“, îndată 
ce ştim, că cine îi umple coloanele 
cu scrisul său. Suntem pozitiv in
formaţi, că în cei trei numeri apă
ruţi, articoiii de directivă şi arti
coiii secondari sunt scrişi toţi şi 
exclusiv de politicianul falit E u 
gen Brote.

D-l Ârsenie Vlaicu joacă un 
rol mai secundar în ce priveşte 
redactarea; dânsul dă firma şi în
grijeşte tipărirea. Iată pentru-ce 
zice dânsul în numărul prim, că să 
nu caute nimenea, că cine scrie în 
coloanele „Deşteptării“ . Totul să 
petrece sub vălul tainei, prin care 
însă am străbătut şi vom străbate 
şi de aci înainte, desvălind toate 
tendenţele şi mahinaţiunile, ce se 
fac după culise.

Dacă „Deşteptarea“ nu-şi măr

turiseşte pe faţă programul, am 
aflat noi ce profesiune de credinţă 
mărturiseşte ea. „Deşteptarea“ are 
de scop a lupta pentru înjgheba
rea unei împăcări între Români 
şi Maghiari după reţeta lui Tisza- 
Mangra, adecă cu dispariţia popo
rului românesc, ca factor politic şi 
contopirea lui în partidul guverna
mental. Ea vrea disolvarea parti
dului şi comitetului naţional, iar 
pe viitor în fruntea poporului să 
stea prelaţii, cari să-l conducă şi 
politiceşte. Aceasta e o combinaţie 
de-a pregăti lucrurile în direcţia 
indicată mai sus, ca pe când va 
ajunge metropolit în Sibiiu vân
zătorul Vasile Mangra, Românii 
să fie în braţele lui şi apoi el 
sâ-i dejosească şi să le ducă ca
petele pe tipsie guvernului de la 
Pesta, ori care va fi acela pe 
vremuri.

Aceste sunt două puncte prin
cipale ale programului „Deştep
tării“. Vom da, îndată ce vom afla, 
şi altele.

„Deşteptarea“ este cea din- 
tâiu foaie a trifoliului: Mangra- 
Brote-Vlaicu. Ea se tipăreşte în 
2000 dp exemplare şi se trimite 
gratis în toate părţile, căci abonaţi 
nu are decât 36. De unde se aco- 
per spesele, e uşor de gâcit, dacă 
ştim căile pe cari umblă trifoliul.

»Deşteptarea« este asemenea 
foilor de acest calibru, ce au mai 
apărut la noi, d. e. în timpul mai nou 
»Ungaria« lui Moldovân Gergely şi 
„Severimil“ lui Burdea. S’au năs
cut aceste toate din nemernicie şi 
în nemernicie şi-au sfârşit vieaţa 
ticăloasă. Aceeaş soartă va avea-o 
şi „Deşteptarea“, cea mai mons- 
truasă si mai scârboasă dintre 
toate.

Români! Fiţi cu luare aminte: 
Hic niger est. .. Păziţi-vă ca de 
molimă de propaganda, ce vrea 
să-o facă „Deşteptarea“ !

Contele KMen în audientă, i n
u rm a  co n s fă tu ir ilo r , pe c a r i le -a  
avut contele KJiuen săptăm âna  
t 'ecută cu şefii p a rtid e lo r m agh ia re  
ş i în  c a r i s’au desbătut cu deose-

b ire  unele m o d ifică r i ale re fo rm e 
lo r  m ilita re , p r im -m in is tru l K im en  
a fost p r im it  -  precum  am  anun
ţat — D u m in ecă  în  audienţă de 
Maj. Sa, ra p ortâ n d u  i  pe la rg  des
p re  rezu lta tu l d em ersu rilo r sale.

D upă  audienţă  M edervury a 
avut con s fă tu ir i cu m in iş tr i H a -  
zay, Auffenberg , Stürghk şi G eorgi, 
c a r i s'au con tinuat e r i ş i astăzi. 
Se crede că rezid tat n l acestor con 
fe r in ţe  va însem na u n  pas înainte  
spre descurcarea s itu a ţiu n e i p a r
lam entare ungare.

C o n fe r e n ţ â  m i lit a r ă .  Eri t>’& ţinut 
la Viena obicinuita confereaţi anuali a mare
şalilor, presidati de Maj. Sa. Această confe- 
renţă, la care participi moştenitorul tronului, 
câţiva arhiduci şi generali, se ocupi de obiceiu 
cu afaceri militare de natură mai intimă.

Externe, Hăsboiui italo-turc a provo
cat din nou un conflict între /talia ş i Francia. 
După ş tir i din Hodeida vasele do războiu 
italiene au bombardat şantierul francez din 
acea localitate, pricinuind însemnate pagube 
Francezilor. Acest fapt este considerat în 
Franţa drept o încălcare gravă a dreptului 
internaţional. Guvernul francez a telegraf tat 
ia Constantinopofe ş i ia Obol spre a cere 
informaţimti despre incidentele de ia Hodeida. 
S"au dat instrucţiuni vaporului francez din 
societatea „Messageries Maritimes“  care se 
găsea in Marea Roşie să se oprească la 
Hodeida spre a iua pe bord pe pasagerii 
francezi.

—  Serbările din Sofia s*au sfârşit. 
Pr ncipii şi misiunile streine au părăsit 
Duminecă Sofia plecând spre casă. Prin
cipele Ferdinand al României şi prin
cipii germani Friederîc şi Leopold au 
plecat cu un tren special via Rusciuc, 
fiind salutaţi la gară de regele Bulga
riei şi de principii Băris şi Ciril, precum 
şi de tori miniştri, personalul legaţiu- 
nei române şi de autorităţi. Regele 
şi a luat rămas bun de la principele 
ferdinand îa modul cel mai cordial. 
Ofiţerii bulgari ataşaşi principelui şi 
misiunei române s’au dus până la hotar. 
Principii s’au oprit un ceas la Târnovo, 
vechea reşedinţă a ţarilor bulgari.

Cu prilejul serbărilor din Sofia, 
veteranii români din războiul de la 
1877— 78 au trimis ministrului de in
strucţie, D. Boceft, o scrisoare de feli-

de H isij i ’•••-ti a betrescu.

— Cu prilejui conferinţelor d lui N. 
lorya, Desitrs » Presa română şi 

menirea ei< —

Un prieten mi-a povestit urmă
toarea întâmplare, autentică:

Atn vrut să cunosc oraşul B. din- 
Moldova, şi, îotr’o bună dimineaţă, mai 
exact: într’o seară, sosesc în oraşul 
copleşit de Evrei. Car? nu rai a fost bu
curia când am auzit, stând de vorbă 
cu câţiva cunoscuţi, că în oraş trăieşte 
o rudenie de a mea. li pierdusem urma, 
căci bărbatul ei, un văr îndepărtat al 
meu, murise de câţiva ani, iar pe 
dânsa, care este din craşul acesta, ne
cunoscut mie, nu o văzusem în vieaţâ.

îmi îndrept paşii, hotărât, spre 
| casa descrisă de cunoscuţii mei. Sun. 
r Intr’un târziu apare o femeie. Ii dau 
\ carta mea de visită. Pe ea sta tipărit 

numele mieu: Dr ...,  şi atribuţia mea 
de acum: publicist.

Nu trece mult, şi femeia de casă 
se întoarce.

— »Doamna nu vă cunoaşte.“

— >E', asta iU, zic eu vesel. »Nu 
mă cunoaşte!«, şi dau să-mi las palt nul

— »Mâ rog«, zi e femeia, ros  
de t*>t, »thuuiiau nu vă cunoaşte«. Cu 
vinteie ei voiau să-mi spiiua: Nu te e x 
pune, domnii miau, ia scene neplăcute!

Eu. tot vesel, mi am lăsat palto
nul, şi zic cu glas tare:

— »Nu mă cuoaaşte? De aceia 
am venit, să mă cunoască!«. Şi dau să 
întru ca la o rudenie de care eşti sigur 
că are să te primească bine.

De după uşă însă aud un glas 
supăra::

— »Asta-i prea muit!« Şi un cap 
de femeie apare in deschizătura uşii. 
»N ’ai auz t, domnule, că nu primesc?! 
Dacă-ţi spun odată verde, româneşte, 
înţelege!«.

A l nalbei lucru! Nu rn’a primit în 
vieaţa mea cineva astfel!

—  »Am venit«, murmur eu con 
trariar, »am venit să te văd, doamnă, 
să-ţi zic bună-ziua şi să plec.

Doamna, care era nevasta vărului 
mieu, îmi zice:

— »Bine, domnule, am spus că nu 
sânt dispusă să primesc«.

—  «Dar, doamnă, sânt o rudenie 
a bărbatului d-taie, a fie-ieriatului.. 
Am auzit că trăieşti aici şt am venit

să te văd şi —  atât. Dacă ru vrei... 
pot plec.

Atunci mă întreabă mirată de 
rudenia inva :

— «Dar bine,- domnule, nu eşti 
publicist?

—  «Da, doamoâ».
Rostîa cuvântul «publicist» într’nn 

ton despreţuitor. Surâsul ei m’a atins. 
V' deara eu c-ă dicţionarul doamne5 
meie avea ca echivalent pentru publi
cist cuvântul, foarte semnificativ în Ro
mânia, de rmşlama.

— «Rudenie cu bărbatul mieu?.. 
Stai, stai <*ă-rai aduc aminte... Pofteşte 
în odaie... Da’ curn să nu? Îmi aduc a- 
minte, Mi-a povestit de d-ta. U?te, chiar 
fotografia utăîui d-ta*e...»

S’a mai uitat pe carta mea de 
visită, a v á z a t  câ nu sunt simplu «pu- 
b ifistül“ Y ,  precum credea la început 
şi —  s’a intors foaia. A  fost gentileţa 
personificată.

—  «Ştii de ce te-am primit atât 
de rău?», m’a întrebat, după ce am 
conversat câtva timp, «nu scap în 
iTcl-unchip de nişte tipuri de gazetari, 
de «publicişti“ . Mereu mă sâcâ e să li 
abonez jurnalele anoste, ori vreau, ori 
nu vreau Ş>, de ar fi ceva de eie, aş 
mai zi ce, dar, aşa. cum sânt.,.».

«Ş 1 a?n plecat, dragă prietene»,

îmi spunea cel care nr-a povestit în
tâmplarea sa, «am plecat dela rudenia 
mea într’o depoziţie contrară atacu’ui 
dm antica n r-î, după ce mi ceruse 
scuze că n ’a tratat ca pe un «pu
blicist».

*
Să nu luăm amănuntul acesta 

prea uşor. Sâ-i dăm importanţa cu- 
v nită.

Părerea rudeniei prietinului meu, 
este prea puţin măgulitoare pentru o 
întreagă breaslă de oameni. Şs rudenia 
prietenului meu are rudenii in senti 
meni ele acestea, ' ă asigur.

Sânt mulţi cari judecă astlel şi 
cari taie în carne vie cu surâsul lor, 
când erie vorba de jurnalişti Surâsul 
lor spune lămurit:

—  „Ce vreţi: e numai jurnalist ?! 
Jurnalist: taie frunze la câni ! Un semi
doct, care aşterne pe hârtie verzi şi 
uscate, ca să aibă de unde căpăta câte- 
un os de ros ! Un om lipsit de principi5, 
un sâmbr aş al condeiului, un naufra
giat, care a ajuns, izbit de fjrtună, în 
portul acesta puţin lăudabil al unei re
dacţii !»

Să cumpănim bine acuzaţiile adu
se, şi să nu fim nedrepţi. Să mărturi
sim pe faţă : da, sânt mulţi care profa
nează numele de jurnalist. Există mulţi,

cari iau lecţb, tocmai ca Bel Ami, eroul 
romauului iui Maupassant, dela repor
terii îmbătrâniţi in halucinaţii morb'de 
(rapoar te chiiometrice, înv*-ntate dela uu 
cap la altul), există fiinţe desperate 
care numai ci/.ste nu fac unei re
dacţii.

...Dar... atunci anatema asupra în- 
tregu ni < orp de jurnalişti? Tragi o 
dungă peste activitatea tuturor mânui
torilor de condeiu de prin redacţii? Nu 
s»mţi nici-o mustrare de cuget atunci 
când Invinueşti în masă pe toţi. şi pe 
cei buni, şi pe cei răi?

Fă secţia cuvenită, cetitorule! Ru- 
garea aceasta ţi se va părea naivă, 
dar e 1» locul e i : fă selecţia cuvenită !

Gândeşte-te la presa noastră din 
Ardeal 1 A fi gazetar român aici în
semnează a fi stăpân peste un mare 
idealism. Ş5, z când «gazerar rămân din 
Ardeal», mâ gândesc la câteva persoa
na, pe cari le-am cunoscut şi de cari 
sânt convins că au dreptul să fie pome
nite în şirul cel d’mtâiu al luptătorilor 
noştri din trecutul apropiat, lini apar 
înnăiistpa ochilor sufleteşti: Aurel Mu- 
reşianu, Grigore Maior, I. Rum Şiri- 
anu şi Traian Horia Popp, toţi morţi 
de prea multă încordare, cu p*na în 
mână, ca soldaţii credincioşi pe câm
pul de luptă.

Mă gândesc la redacţiile sărfică-
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citări, amintind victoria în contra duş
manului comun şi rugând pe ministru 
să spună Regelui, că serbările majaratu- 
lui Principelui moştenitor al Bulgariei 
umplş inimele lor de bucurie. Telegrama 
veteranilor se termină prin urări pen
tru Întreaga Familie regală. Ministrul 
a răspuns într’un mod cordial

Conferenţa unui „agitator“.
Sul) titlul acesta atât de în

grozitor pentru urechile şovinişti- 
lor noştri patentaţi ziarele ma
ghiare comentează o conferenţa, 
pe care a ţinut-o Sâmbăta trecută 
cunoscutul profesor sas expatriat 
Lute Korodi în palatul universi
tăţii din 'Berlin.

Se ştie, ca de o serie lungă 
de ani încoace societatea „Véréin 
für das Deutschtum im Auslande“, 
care şi-a pus de scop susţinerea 
germanismului in toate ţările din 
lume, în cari locuesc germani, 
aranjează intre altele an de an 
conferenţa cu subiecte luate din 
bucuriile şi suferinţele rassei ger
mane, căutând să lămurească opi
nia publică din Gormania asupra vie
ţii fraţilor germani, cari trăiesc sub 
alte oblăduiri. Din acest ciclu de 
conferenţe face parte şi conferenţa 
d-lui Lutz Korodi, care s-a ocupat 
cu soartea Saşilor ardeleni şi în 
legătură cu aceasta şi cu situaţia 
naţionalităţilor din Ungaria.

Reţiuându-ne dela orice co- 
mentar lăsăm să urmeze io estras 
rapoartele publicate de ziarele 
maghiare asupra acestei confe- 
renţe:

D-nul Korodi şi-a introdus confe
renţa relevând rezultatele recentului 
recenzământ, în care nu putem avea 
încredere. Pentru susţinerea acestei a- 
flrmaţiuni conferenţiarul aduce urmă
toarele exemple : Ou privire la rubrica, 
care are să stabilească limba maternă, 
agenţilor de recenzământ li-s’a dat in
strucţia, că »limba maternă este aceea, 
pe care respectivul o vorbeşte mai bine 
şi mai cu drag*. Prin urmare îşi poate 
imagina oricine, ce pressiune esercită 
acei agenţi cu deosebire asupra func
ţionarilor publici.

»Abuzuri grave — zice mai de
parte conferenţiarul —  s-au făcut şi 
cu prescurtările din foile de recenză
mânt Conform instrucţiei oficiale limba 
maghiară (magyar) a fost indusă cu 
litera m, iar limba germană (német) cu 
litera n. Asemănarea acestor două litere 
de-asemenea a contribuit mult la falşi- 
fiecare (kínálkozott a csalásra). La a- 
ceasta se mai adauge faptul, câ agenţii 
de recenzământ au fost oameni neculţi 
şi politiceşte nematuri. Se ştie doar, că 
in Alföld pe lângă toată, truda n-au 
găsit un om cunoscător al scris-cetitu- 
lui, pentru ca să ocupe această func
ţiune. Io şcoli copii au fost Introduşi 
ca maghiari, fără ca să mai fie între
baţi părinţii etc. etc.

Conferenţiarul trece apoi la şcoalele 
din Ungaria şi arată, că prin legile şco
lare recente statul contribue de-a drep
tul şi sistematic la prostirea poporaţiu- 
n e i: > Un singur stat ezistâ pe lume — 
fesclamă conferenţiarul —, care cu pu
terea legii reduce pas de pas cultura 
poporaţiunei sale şi acesta este Un- 
garia«.

De încheiere conferenţiarul are

cioase în care şi-au dat vieaţa. I-am 
văzut acolo, de dimineaţa până seara, 
cum se frâmâutau să ofere publicului 
ceţitor ce aveau ei mai bun — cu sfor
ţarea cea mar mare a sufletului lor 
curat. Le văd feţele ofilite înnainte de 
vreme, cu ochii lor plini de flacăra 
sfântă de dragoste de neam. Le aud 
parcă bătaia inimii curate. Aud larma 
maşinelor de tipar, de sistem vechiu, 
purtate de braţe omeneşti, văd forfo- 
teala nervoasă împrejurul colilor tipă
rite de curând, a colilor care smulg 
vigoarea din braţele jurnaliştilor, lă
sând în trupurile lor insomnie şi boii 
grele sau — In mutte caşuri — egra- 
sia temniţelor ungureşti.

Şi ochii mei mai zăresc încă ce
va : familiile jurnaliştilor noştrii. Fetiţe 
şi băieţi drăgălaşi, cari nu ştiu ce este 
greul zilei de astăzi, dar vor înţelege 
mâne-polmâne, căci o să facă cunoştin
ţă cu mizeria, care îşi va împlânta pe
cetea fără de milă îu inimile lor.

O, nu, doamnă, care ai primit atât 
de rece — casă zicem numai atât — 
pe jurnalistul român, există şi alţi jur
nalişti, cari sunt vrednici de stima 
d-talel Nu sunt toţi ahtiaţi după gloria 
efemeră a unei trageri pe sfoară, nu 
Sunt toţi specimene cu care ai avut 
d-ta nenorocirea să vii în atingere; 
există şi jurnalişti idealişti.

I A Z E T A  T E A  N S I L V A N I E 1 .

speranţe, că situaţia naţionalităţilor se 
va îndrepta spre bine, Această speranţă 
o soarbe din faptul, că moştenitorul 
tropului austro-ungar, a cărui influinţă 
binefăcătoare în politica statului ungar 
începe a se resimţi, este un bun prie
tin al naţionalităţilor. Mai acum câţiva 
ani ministrul Coloman Szeli a putut 
spune în parlamentul ungar, că în Un
garia nu recunoaşte naţionalităţi. Con
tele Hedervâry recunoaşte deja impor
tanţa problemei naţionalităţilor şi acea
sta este un pas spre asanarea situaţiu- 
nei. Prin urmare el, conferenţiarul, nă- 
dăjdueşte, că Ungurii şi Saşii se vor 
înţelege, căci Ungaria are să mulţu
mească foarte mult culturei germane. 
*Un stal se poate susţinea numai cu 
acele puteri, din cari s-a născut... Pu
tere germană a creat Ungaria, puterea 
germană o va şi susţinea«.

Din România.
ln b u n ă tă p r i la  poştă ş i tele

g ra f. Pentru complectarea instalaţiuni- 
lor telefonice şi telegrafice din Bucu
reşti şi din toată ţara, s’a acordat un 
credit extraordinar de un milion trei 
sute de mii iei. Din acest credit se vor 
executa, între altele, următoarele lucrări 
principale : Comunicaţia telefonică din 
Capitală va fi instalată în cabluri. Se 
vor face noui circuite telefonice cu Si
naia, Constanţa şi alte oraşe mai mari. 
Mai multe capitale judeţane, cari până 
acum nu aveau fire speciale, vor fl le
gate cu arterele Rrincipale. Se vor în
fiinţa apoi fire speciale de rezervă pen
tru comunicaţiile internaţionale telegra
fice. Tot din acest credit se va organiza, 
în cursul anului acesta, în unul sau 
două judeţe, telefonia judeţeană, într’un 
mod sistematic şi se va exploata de 
către stat.

Astfel în urma îmbunătăţirilor, 
prin noua organizare fieeare comună va 
fi legată cu două fire speciale de oficii 
centrale mai mici, putându-se astfel 
vorbi din ori ce comună cu ori care 
localitate din ţară.

D-l director general al poştelor şi 
telegrafului, d. colonel Verzea n’a pier
dut din vedere nici presa şi, pentru a-i 
aduce înlesniri, spre a se putea dezvolta 
cât mai mult, a scăzut taxele poştale, 
taxele telegrafice şi cele telefonice. In 
afară de asta, a mai prevăzut un mod 
foarte lesnicios pentru distribuirea zia
relor la abonaţi.

+ *
• Serbarea U n ire i. Pentru serba

rea zilei epocale de astăzi 24 Ianuarie 
v. (aniversarea Unirei principatelor ro
mâne), s’au făcut cele mai mari (Pregă
tiri. Aproape toate societăţile îşi vor da 
concursul pentru a serbători într’un 
mod cât se poate mai înălţător şi a a- 
rata însemnătatea acestei zile. Pe lângă 
cele publicate până acum, mai aflăm că 
Societatea «Tinerimea Română» va 
sărbători aniversarea printr’o serbare 
ocazională ce va avea loc astăzi ia o- 
rele 3 d. a., în sala Ateneului. Serbarea 
va fi deschisă printr’o cuvântare rostită 
de d. N. Dumitrescu, preşedintele socie- 
tăţei. Apoi d. prof. Cristu Negoescu va 
ţine o conferinţă ocazională, vorbind 
despre importanţa zilei de 24 Ianuarie. 
Se va executa în urmă un program, 
compus din mai multe cântece şi de- 
clamări.

C onferin ţa  d -lu i JBLaralamb 
Lecca. Alaltaseară cunoscutul poet şi 
autor dramatic H. Lecca, şi a ţinut la 
Ateneu în faţa unui numeros public 
conferinţa —  despre care am anunţat 
într’un număr trecut — «Noi şi Ele» 
adecă: noi bărbaţii şi femeile. D- Lecca 
a vorbit cu multă vervă, a formulat o

Idealismul îi călăuzeşte în întreagă 
cariera lor. Ei ştiu că sunt pionerii 
culturii în mijlocul neamului lor, ei 
ştiu că o vorbă trebuie să fie răsgân- 
ditâ până să treacă peste pragul gurii 
lor sau până să fie prinsă de peniţa de 
aluminiu, ei îşi smulg din sufletele lor 
curate ceia ce simt şi sunt gata să se 
sacrifice chiar, numai şi numai ca idei a 
lor să triumfe, spre binele neamului lor.

Există şi semidocţi? Dar sunt şi 
alţi jurnalişti, cari nu se mulţămesc cu 
ştiri de telefon şi telegraf relatate de 
alţii sau cu rapoarte chilometrice des
pre cutare şi cutare omor, sunt oameni 
cari ştiu ce vreau, oameni cari studiază 
chestiile din punct de vedere mai ge
neral sau mai special, adâncind pro
blemele.

Nu sunt toţi Giboyer în tagma 
jurnaliştilor, nu sunt toţi ca eroul vestit 
ai dramaturgului Augier. Sunt oameni 
cari nu-şi vând principiile, ca Giboyer, 
un proletar intelectual detestabil, oricât 
de frumos pledează el în favorul său, 
la urmă.

Am văzut redacţii umile şi pom
poase, şi te asigur, doamnă, că există 
oameni în redacţiile noastre din Ardeal, 
deşi redacţiile noastre nu pot face con
curenţă cu cele diu străinătate.

A  fi gszetar nu mai înseamnă a 
fi om incult, cum s’a răspândit faima

serie de observaţii juste, a sondat i- 
nima omenească cu curaj, adânc şi.du
reros, până în straturile cele mai in
time, până în câinele cele mal dureroase, 
pe care omul abia îndrăzneşte să şi le 
mărturisească sieşi.

, Concluzia conferenţiarului e, că 
femea e aşa cum o facem noi, şi că 
atâta timp, cât pe cer sunt stele, nu 
noi suntem stăpâni, ci ele!»

... ' ' ** *
Ş tir i mărunte. — M. S. Regele 

a sancţionat legea, prin care societatea 
€ Căminul Românesc* este recunoscută 
ca persoană morală.

*
— D. C. C. Arion, ministrul ins- 

trucţiunei publice, a rugat pe marele 
savant geograf Em. de Martonne, pro
fesor la Sorbona, că, după ce va ţine 
conferinţa la Budapesta, să vie in Bu
cureşti pentru trei conferinţe publice, 
cari urmea^lsă fie ţinute ia Ateneu 
şi Casa şdoaleior.

Alături de şcolile" de agricultură 
practică, d.Cministru C. Arion este ho
tărât a înfiinţa în ţară mai multe şcoli 
de industrie casnică, pentru industriali- 
zareamnora din produsele gospodăriei 
rurale.

*

Iu iaşi s’a constituit un comitet 
în frunte cu Mitropolitul Moldovei pen
tru organizarea unei expoziţii etnogra
fice în localitate. Aceastăt expoziţie va 
fi instalată In turnul Goli ei.

Camera a primit proiectul de lege, 
prin care România să declară aparţină
toare convenţiei internaţionale deHaga. 

*

StatuiaJui Cuza-Vodă va fi su
pusă unei npui modificări. Aialtaeri au 
fost daţi jos cei 4 colaboratori de pe 
soclul statuei, pentru a fi înălţat soclu). 
Primăria a telegraflat sculptorului Ro- 
manelli să viriă in Iaşi să conducă per
sonal lucrările pentru ridicarea statuei.

Concertul Reuniunei de cântări.
Programul concertului Reu- 

niunel|de gimnastică şi cântări din 
Braşov, care va avea Joc Joi in 8 
Februarie st. n., este următorul:. to1 . ....

P R O G R A M U L :
1. G. Dima; Trei colinde pentru 

cor mixt: a) »Trei păstori»; b) »Astăzi 
prorociile«; c) »Leagăn verde«.

2. a) Ghudella : »Sergentul«, ba
ladă, b) B. Schumann: »Grenadirii«, 
baladă, cântate d-l G. Foiescu.

3. a) F. Gevaert : »Păstoriţa«, cor 
mixt cu solo. de sopran (d-şoara Lelia 
N. Popovici)ib) H. Huber: »La isvor«, 
cor mixt cu solo de sopran; c). H. 
Huber : »La joc« cor.

4. a) hoewe: »Călugărul din Pisa*, 
baladă, b) F. Schubert: »Regele ielelor«, 
baladă, de d-l G. F’olescu.

5. G. Dima: a) »Hei, rei, măh; 
b) „Sub fereastra mândrii mele«, c) 
»Primăvara«, pântece poporale.

6) M. Bruch : »Pribegia Normani- 
lor«, cor de bărbaţi*) cu solo de bari
ton (d-l G. Foiescu) şi acomp. de pian. 
(d-şoara M. P. Dima).

L a  acest concert îşi va da 
concursul apreciatul cântăreţ dra
matic din Bucureşti d-l G. Foiescu.

Bilete se află de vânzare la 
librăria A. Mureşianu.

*) Corul do bărbaţi înmulţit ou mai 
mulţi «lori diu •laaele superioara gimnaziale.

cea rea, a fi gazetar înseamnă a cu
noaşte greutatea cuvtntului rostit sau 
scris.

Că redacţiile poastre lasă foarte 
mult de dorit, în privinţa aranjamen
tului şi a comodităţii — , era un adevăr 
crud până mai dăunăzi. Se vor face 
îmbunătăţiri mari, şi s’au şi făcut. Un 
lucru ar mai fi cu cale să se introducă (o 
scriu asta supt impresia ce mi-ajăsat-o 
poesia iui Gheorghe Coşbuc: «Poetul*), 
Să se atîrne pe păreţii redacţiilor o 
strofă a poesiei «Poetul», o strofă care 
să servească drept itinerar necondiţio
nat al celor buni ai noştri, o strotă]care 
să se imprime adânc în inimile lor, de 
câte ori vor scrie, chiar şi cel mai mic 
rânduleţ, strofa care cîntă legătura 
dintre neam şi poet (şi să aibă bună
tatea jurnaliştii să rlvnească la misiunea 
culturală â poetului):

Sunt inimă, ’n inima neamului mieu,
Şi-i cânt şi iubirea şi ura —
Tu focul, dar yîntul ce-âprinde sunt eu:
Voinţa ni-e una, ,că-i una mereu 
în toate-ale noastre, măsura.
Izvor eşti şi ţinta a totul ce cânt —  
iar, dacă vre-odat’ aş grăi vre-un cuvânt 
Cum nu-ţi glâsueşte Scriptura 
Ai fulgere ’n cer, Iu, cel mare şi sfânt,
Şi ’nchide-mi eu fulgerul gura/

<N. Rom.*

Ş T I R I .
— 24 ianuarie 1912.

Procesul Guza SOCOr. La Iaşi s-a 
desbătut timp de 4 zile procesul de 
calomnie intentat de distinsul profesor 
universitar Cuza, advocatului Em. Socor, 
pentru acuzarea adusă prin broşura 
«O ruşine universitară», că d-nul Cuza 
ar fi plagiat lucrarea sa «despre Popo- 
raţie», premiată de Academie. Juraţii 
din Iaşi, spre cea mai mare surprin
dere a opiniei publice cinstite şi ne
preocupate, au achitat pe d-nul Socor. 
După publicarea verdictului studenţi
mea română şi o parte însemnată a 
cetăţenilor ieşeni a demonstrat contra 
juraţilor şi advocaţilor acuzatului 
Socor.

—x—

CDDUniB d-şoara Otília Anca şi dl 
Teodor Cruşit îşi vor celebra cununia 
în biserica gr. cat. din Subpădure, Du
minecă în 11 Faur. SUbpădure. Bicaz.

Necrolog, ştefan Şelariu comerciant, 
proprietar, membru al comitetului paro- 
chial gr. or., senator opidan, membru in 
direcţiunea institutului „Hatiegaua“ etc. 
etc. după lungi şi grele suferinţe, în ai 
59 lea an al etăţii şi 32-lea an>l fericitei 
sale căsătorii, ş’a dat nobilul suflet în mâ- 
nile Creatorului Vineri în 2 Febr. 
n. 1912. Rămăşiţele pământeşti ale scum
pului adormit în Domnul s’au >şezat 
spre vecinică odihnă Duminecă în 4 
Februar, după ritul gr. or. în cimiteriul 
comun, din loc.

Odihnească în pace.

— x—

Pentru societatea române ortodoxe
jQbiiar-imperiale, spre zidirea unei bi
serici şi înfiinţarea unui internat îu 
Viena, pe lista Nr. 57,fîncredinţată, pe 
baza deciziunei comitetului bisericesc, 
onoratului D. Aurel Lupşan, directorul 
„Băncei Măgurele-Giurgiu* din. Giurgiu, 
s’au făcut următoarele Idonaţiuni: dl 
Pascal Jagăru 100 lei, Costi.ă Jagăru 
40 lei. Mitică Juca JÓ lei, C. Christan- 
dula 20 lei, M, Arehondis 10 lei, A. G 
Archondls 20 lei, Aur. Lupşan 10 lei, 
Emil Anghelescu 20 lei, Alex. Duca 20 
lei, Mărculescu 10 lei’ Bernstein 10 lei, 
H Brătesou 5 lei, P. Râdulescu 5 lei, 
Jean Pompiiian 20 lei, Scheller 20 lei, 
I. Paxino 20 lei, Grigorie Jagăru 40 lei, 
Căpitan Pa plică 2 lei, I. Fabini 20 lei, 
Gb. Focuiescú 10 lei, G. I. Codrescu 10 
lei, B. Nicolaidi 10 lei, „Banca Mâgurelo- 
Giurgiu“ 100 lei, Căpitan Th. Petreaeu 
10 lei. Suma; lei 542, plus dobânda pen
tru ti a-pul pă8trârei la „ Banca Măgurele- 
Giurgiu* de lei 15,95: Total lei 567,95.

Odată cu publicarea, comitetul re
înnoieşte mulţumirile sale vii atât d-lui 
Director Aur. Lupşan cât şi domnilor 
donatori. Fie ca zelul lor să fie un în
demn real tuturor în inima cărora 
aceste contribuiri vor deştepta simţiri 
creştineşti şi româneşti!

—x—

Autorul legendei »înşiră* e-Mâr»
gărlte«. Dăm loc cu plăcere următoarelor 
rânduri: Privitor ia notiţa apărută în 
Nr. din lFebr. 1912, în care s’a raportat 
despre hotărârile comitetului Societăţii 
teatreale române, Vă rog să publicaţi, că 
autorul legendei „loşiră-te mărgărite“ 
pentru Soli, cor şi orhestră, premiată 
din partea numitei Societăţi cu 500 cor. 
este dl Dr. Leonida Domide, medic 
în Dej.

—x— .
Scufundarea unui submarin. Din

Portsmouth se anunţă că submarinul 
englez A 3 s’a scufundat în urma cioc- 
nirei sale cu canoniera «Hacard» în 
dreptul inzulei Wight. întreg echipajul 
submarinului, compus din 10 marinari 
şi 4 ofiţeri, se crede, că a perit. Subma
rinul s’a scufundat imediat după cioc* 
nire. S’a văzut îndată că din submarin 
eşeau aer şi gaze, ceeace probează că 
vasul a luat apă, fiind avariat,. Impăra- 
tul Wilhelm a ^expediat admiralităţei 
engleze o telegramă de condolenţă. Tot 
o astei de telegramă a primit Lordul 
admiralitâţii şi din partea regelui 
George.

—x—

Zece Injunghieturi pentru zece cru- 
cerl. Locuitorul din Títel, Maniu Má
tyás, datora de mai mult timp lui Pro: 
danow 10 cruceri. Acesta îşi pretinse 
de mai multe ori banii, dar fără rezul
tat. Zilele trecute Prodanow înâlnindu- 
se din nou cu debitorul, îşi ceru^ iarăşi 
cei zece cruceri, dar tot în zadar, lnfu- 
riindu-se, se năpusti asupra lui şi-i 
aplică în cap atâtea junghieturi cu cu
ţitul, câţi cruceri îi datora, ’ lâsându-1 
grav rănit întins la pământ. Sălbaticul 
făptuitor a fost arestat.

—x —

Mort-Viu. In Zelau »murise» zilele 
trecute văduva Salamon, care împlinise 
suta de ani. In momentul, când ai ca
sei îi pregăteau catafalcul, »moarta» — 
spre groaza celor din jurul ei — îşi 
deschise frumuşel ochii, privind speria
tă împrejur. Se uită lung la eosciug şi 
oftând, borborosi următoarele:

—  Dacă l’aţi adus odată (cosciu
gul), lăsaţi-1 aici, căci nu peste mult voi 
avea lipsă de el.

Dar — deşi faptul s-a întâmplat 
în 28 a lunei trecute, bătrâna şi acum 
se simte pe deplin sănătoasă.

—x —
Bandele bulgare sunt în plină acti

vitate. Atentatele sunt la£ordinea zilei. 
După]; ştiri, sosite din Salonic, se crede 
că comitetul revoluţionar a încheiat o 
înţelegere cu asociaţia „Fraţii roşiiu, în 
scop de a desvoita o mai mare activi
tate, mai ales la Bitoiia şi împrejurimi.

In satul Smilar o bandă, pătrun- , 
zând în casa unui bulgar, unde se serba 
o nuntă, a ridicat de aici trei persoane 
şi le-a târât afară. Aici bandiţi au tăiat 
urechile unuia dintre prizon;eri, iar pe 
ceilalţi doi i-au^asasinat.

In satul, Soip o bandă bulgară a 
asasinat 15 persoane, cari au tradat pe | 
şefuL de bandă Mirez autorităţilor turce. | 
Printre victime e şi un preot. f

—x— S
Asasinarea unui fost ofiţer rus. |

Aialtaeri dimineaţă a fost găsit asasinat 
la locuinţa lui, fostul ofiţer de ga'dă, ! 
Lubinschi, din Petersburg. Autori , ^
mei sunt bănuiţi: domnişoara Aiexo d 
fiica unui consilier de stat şi prie- f 
tenul acesteia cu numele Zyrhin. l oliţia |
i-a arestat pe amândoi. |

0 groaznica dramă familiară s-a
petrecut zilele acestea în America. Lu- ’ 
crătorul de fabrică Iobn Keneflck din 
Collinsville se căsătorise de un an de 
zîie. După trei luni de vieaţă casnică , 
îşi părăsi soţia, care singură fiind, s-a 
mutat în casa părinţilor săi, unde mai | 
târziu dădu naştere unui fiu. Era de i 
vre-o trei luni copilaşul, când părintele | 
său, care dispăruse fără urmă, îşi făcu 
apariţia la casa soacrei sale, ca să-şi 
vadă odrasla. Soacra dimpreună cu o 
altă fiică a sa alergară speriate şi se 
ascunseră în etaj, rămânând în odae 
numai tinăra văduvă, care temându-se 
de oaspete neaşteptat şi voind să 
schimbe câteva vorbe cu el pe fereas
tră, încue uşa. Kenefick, neputând să 
între, sparse uşa şi pătrunzând în 
odae, începu — ca eşit din minţi — 
să tragă locuri de revolver asupra so
ţiei, care lovită de gloanţe se răsturnă 
la pământ dimpreuaă cu copilaşul, pe 
care-1 ţinea în braţe. La auzul detună
turilor de^revolver, mama alergă în 
ajutorul fiicei sale, dar soţul turbat o . 
întâmpină şi pe ea cu puşcâturi. #  
du o să se retragă. |

In acest timp sosi şi sora ne-v 
vestii, care luându-şi inima’n dinţi se 
strecură nepăsătoare printre puşcătu- 
riie îndreptate asupra ei. Din fericire 
nici una dintre puşcăturile lui Keneflck 
n-o nimeri şi astfel curagioasei tete ii 
succese să ascundă într o cutie pe mi- ’ 
cui copilaş şi să alerge cu ei afară. 
Predând apoi copilaşul mamei sale, 
plecă după poliţist. Kenefick însă, cău
tând nebun după copil, o luă Intr-acolo, 
de unde veniau vaietele copilului şj 
dând astfel de soacra-sa, se năpusti 
asupra ei, spărgând şi smulgându i cu
tia cu copilul din braţe.

Se pregătea să fugă, când vaietele 
nevestei-saie, care se deşteptase din 
leşin, îi aţâţară într-atâta turbarea, în
cât recurse la o faptă şi mai diavo
lească. Luând din toc un lemn aprins 
dădu foc edificiului din mai multe 
părţi.

Un grup de poliţişti alergând la 
faţa locului se întâlniră pe stradă cu 
Kenefick, care voia să fugă. La stri
gătul poliţiştilor, ca să se oprească,. 
Kenefick îşi aşeză jos cutia cu copilul, 
începând să tragă gloanţe asupra lor. 
Poliţiştii, ca să nu împuşte din greşaiâ 
pe copil, n-au răspuns cu focuri, efr 
căutându-şi adăpost, au aşteptat pânL 
ce Keneflck şi-a isprăvit toate gloan
ţele, când apoi râpezindu-se asupra lui,
1 au legat.

In acest răstimp muncitorii unei 
fabrici din apropiere au sărit în aju
torul femeilor, scoţâudu ie din casa, 
care era cuprinsă din toate părţile de 
flăcări. Nevasta grav rănită şi mamă-sa, 
care de groază a căzut greu bolnavă, 
au fost transportate la spital împre
ună cu cQpilaşul, care învineţise tot 
de frig.

Acest fapt a produs o agitaţie 
aşa de mare In oraş, încât poliţia abia 
a putut respinge mulţimea, care năvăli 
asupra închisorii, de unde voiau să 
scoată şi să spânzure pe ucigaşul 
criminal.

—x— y

G mamă îşi ucide copilul, o  fe
meie din Petersburg cu numele Văr
să v şi* a asasinat ua copii în etate de 
8 ani, pentru-că el a moştenit apucă
turile rele ale tatălui său. După comi
terea faptului s-a sinucis. Bărbatul ei 
a dispărut. Eri ei a fost prins la Rigv|
şi internat în casa de nebuni. j

- x —  |
Primul ministru englez atacat dt,

SUfragete. Primul ministru Asquith, care 
s’a înapoiat aialtaeri la Londra, a avut 
o primire neplăcută din partea sufrage- 
telor. Eroinele mişeftrei feministe m
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adunaseră încă de dimineaţă în mare 
număr în gara Charing-Cross, aşteptând 
cu multă răbdare sosirea trenului pri 
mului-rainistru. La orele 11 sosi trenul 
aşteptat. Gând Asquith se dădu jos 
din tren, două sufragete li eşiră înainte 
şi-i ţinură o conferinţă despre dreptu
rile femeilor. Asquith s’a încercat să le 
ocolească, în acel moment însă a fost 
înconjurat de vre-o 20 de sufragete 
cari nu-l lăsară să-şi continue drumul. 
In curând se adună un mare număr 
de pasageri în jurul acestui grup, pri
vind cum acele femei îndrăzneţe înain
tau gâfâind şi gesticulând împotriva pri
mului ministru. fn cele din urmă agenţii 
secreţi au reuşit să-l scape pe primul- 
ministru din această situaţie penibilă.

Primul ministru Asquith va pre- 
sida un consiliu de miniştri, în care se 
va discuta asupra înscrierei drepturilor 
femeilor în programul guvernului. Su- 
fragetele plănuesc şi alte atacuri, în caz 
când consiliul de miniştri nu va lua o 
hotărâre favorabilă.

— x—

Uraganul din Tripolis. Un puternic 
uragan a bântuit zilele acestea în Tri
polis. Acoperişul spitalului din tabăra 
italiană a fost luat de vânt. Răniţii au 
petrecut noaptea sub cerul liber în cele 
mai grozave chinuri. Dimineaţa au fost 
transportaţi parte în oraş, parte pe va
sele de război. Rupându-se lanţul dela 
ancora vasului de război „Regina d’Ita- 
liau, care ancora în rada portului Tri
polis, vasul plutea la voia îutâmplărei, 
purtat de valurile furioase. Aeroplanele 
au suferit grave stricăciuni. Un hangar 
şi un bipian Farm an a fost complect 
distrus.

— x —

Fabrică distrasă de incendiH. Din
Halifax (America), se teiegrafiază că ra- 
tineri a de zahăr Arcadia a ars cu desă
vârşire. Pagubele se ridică la 5 milioane 
dolari. Cu ocaziunea acestui incendiu 
au pierit câteva persoane, între cari şi 
trei pompieri. Rafiueri* Arcadia era 
una dintre cele mai mari întreprinderi 
de acest gen.

— x—

Câştig principal 200000 cor. in 15
Februarie a. c. va fi tragerea loteriei 
a XXXXI de stat pentru scopuri de 
binefacere civile. Pianul arată 21,146 
câştiguri, cu suina totală de 625,000 
cor., între care un câştig principal de 
200.000 cor., mai departe câştiguri de 
50.000, 30.000 cor. etc., cari se plătesc 
în bani gata. Losuri a 4 cor. se capătă 
Ja trahei, zarafii, oficii poştale, de dare.

Din Braşov şi Ţara-Bârsei.
In ajunul concertului de Joi. Ne 

face o deosebită plăcere să înregistrăm 
ştirea, că faţă de concertul Reuniunei 
noaştre de cântări se manifestă un in
teres deosebit din partea, intelectualilor 
noştri din comunele învecinate. Aflăm 
în special că din Satulung se va pre
zenta la concert un număr mare de fa
milii româneşti.

Spre orietarea on. fam ilii din Sa- 
tulung le aducem la cunoştinţă, că în- 
cepându-se concertul pfSgiS la orele 8 
seara, programul se va esecuta la timp, 
astfel ca iubiţii no-}tri oaspeţi sd se poată 
reîntoarce cu tramvaiul de 10 oare 16
m. seara la Satulung.

Înregistrăm de asemenea cu plă
cere faptul, că membrii diferitelor co
ruri din Braşov se vor prezenta corpo
rativ la concertul de Joi seara, făcân- 
du-li-se o reducere însemnată. Până a- 
cum şi-a anunţat participarea în cor- 
pore corul bisericei din Braşovul-veciiiu.

Pe astăzi este aşteptată sosirea 
d-lui Foiescu, distinsul cântăreţ drama
tic (bariton) din Bucuresci.

— o—

Trageri la tir. Regimentul 2 de 
infanterie ţine în 8 Februarie a. c. st.
n. în valea GbimbSşelului mic — in 
direcţiunea Rungu —  dela jumătate la 
11 oare a. m. până la 2 oare p. m. 
trageri la tir. Pe teritoriul susnumit 
este oprit a umbla, a vâna, sau a lucra 
în ziua aceea, resp. în timpul defipt 
pentru puşcat.

— o —

Local de întâlnire pentru Românii 
din Braşov este restaurantul Suciu 
aflător în cel mai frumos loc al Braşo
vului, pe promenada de jos, lângă sta
ţiunea tramvaiului. Aviz Românilor că
lători prin Braşov.

Restaurantul Suciu are o bucătă
rie excelentă şi beuturile cele mai bune 
şi cu preţuri ieftine.

— o—

Din Săcele.

In 22 I. c. s’a ţinut sinodul paro
hial la biserica nouă din Satulung, la 
care sinod Invitat, fiind şi P. O. D. pro
topop Dr. V. Sattu, n’a pregetat a veoi 
şi a-1 conduce însuşi P.O. D-sa.

Venirea părintelui protopop în co
muna noastră a fost un eveniment de 
mare importanţă, pe care mulţi nu-l vor 
uita multă vreme.

Modul cum ştio P. O. D-sa să se 
prezinte poporului este o artă, pe care 
prea puţini o posed dintre conducători.

G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I .

adecă loan Valahul. Şi alţii mulţi ne 
vorbesc asemenea despre Români, cari 
pe acele vremi erau mai vestiţi în 
multe celea, decât astăzi.

(Va arma).
*

Conferinţe publice.

Din Cluj ni se scrie: Sâmbătă în 
10 Febr. st. n. la 5 oare seara în loca
lul «Casinei române» din Cluj (Unió 12) 
va avea loc o serată artistică, cu care 
ocazie va conferenţia d-nul Dr. loan 
Lupaş. Conferinţa va fi de cuprins is
toric: «Misiunea diplomatică a episco- 
pilor Gherasim Adamoviciu şi loan 
Bob la curtea din Viena în 1792». Un 
interes deosebit şi de înţeles premerge 
acestei conferinţe, care va fi începutul 
seriei de conferinţe literare, ce dorim 
să aranjăm în primăvara aceasta aici 
în Cluj. Seara va fi petrecere cu dans. 
Nădăjduim, că publicul român îşi va 
pricepe chemarea faţă de acest eveni
ment cultural din Cluj.

*

Duminecă s-a început în Lugoj 
o nouă serie de conferenţe publice 
arangeate sub egida Reuniunei Feme
ilor române. Conferenţa introductivă a 
ţinut-o d-nul Dr. V. Branisce sub tit
lul: Priviri în trecut.

M U L Ţ Ă M I T Ă .

Acelor prea stimaţi domni şi doamne, 
cari din incidentul trecereidin vieaţă a 
neuitatei noastre soţie, fică şi mamă, 
Ana Capătă născ. Raita, prin condolen- 
ţele dânşilor, atât în scris cât şi verbal, 
precum şi prin cuvinte mângăitoare au 
contribuit la alinarea durerei noastre 
neputând în parte a le esprima tutu
rora, pe calea aceasta le trimitem sin- 
cerife noastre mulţămiri.

Ş o n a, în 20 Ianuarie 1912.

Familia Capătă.

Haiducul.
In viaţa mea am admirat bărbăţia, forţa, 

care nu cunoaşte stavile, lupta vitejească, care 
doboară pe toţi potrivnicii, biruind...

Budac ! £1 a mărit. S-a stâns pe veci, 
energia asta rară, care ardea în pieptul unui 
om, unui viteaz rar, a unui haiduc adevărat.

De mult mă ispitea să-i Închin un ră
vaş şi iată am azi bucuria să cetesc din peana 
unui ungur câteva rânduri elogioase la adresa 
unui „Român cu şapte vieţi In pieptu-i de 
aramă“.

Sub titlul „In memoriam Budac“, Un
gurul scrie aşa:

»Bunule, dreptule şi viteazule An
drei Budac, tu nare, răpus de cele trei 
focuri »Mannlicher« ţi-ai început som
nul etern în pământul acoperit de nea 
al Cârţişoarei — îngăduie-mi mie şi 
altor tovarăşi, ca cel puţin acuma să-ţi 
vorbim, când urechea ta în veci pândi
toare, nu mai poate da auz cuvântului 
nostru.,.

Trebue să-ţi mărturisesc, că mi-ai 
fost simpatic, ai fost bărbat întreg aşa 
cum dintr-o sută de mii doar unui dacă 
mai este. Aşa ţi-a fost viaţa, aşa ţi a 
fost lupta contra nedreptăţilor ei, aşa 
ţi-a fost şi moartea. Ai adus cu tine 
ceva din puterea gigantică a acelei 
epoce, când adevărurile experimentale 
ale măestrului Herbert Spencer nu erau 
capabile să săvârşească nimic, din acea 
epocă când încă nu existau pene de 
cocoş şi puşcă cu repetiţie, ci numai 
munţi, păduri şi văi, cari nu sufe
reau nici un fel de piedecă şi pumnii, 
cari ridicaţi în slavă, impuneau irezisti
bil forţei proprietarilor.

Tu eşti rămas dintr-o astfel de 
epocă. N-ai rămas, ci te-ai renăscut, 
vieaţa ta întreagă a fost renaşterea 
vremurilor trecute şi moarte ale băr
băţiei.

Ai fost o personalitate. Un erou 
care s-a luptat ca ’n poveste, însă cu 
sfârşit tragic, contra ordinei sociale, 
care a fost mare şi în poticnelile sale, 
mai tare şi mai mare decât o sută de 
mii de semeni de-ai tăi, cari se gudu- 
rează umiliţi ca nişte căţei.

A i avut principii.
Iar dacă omul nu mai are argu

mente, cu cari poate adeveri drepturile 
sale, atunci îi mai rămâne cel din urmă 
şi cel mai puternic argument: moare 
pentru dreptate aşa cum ai murit tu, 
frumos, în stilul care re cere, bărbă- 
teşte, pe câmpul înzăpezit ce străluce
şte sub puieul lunei.

Andrei Budac, îţi doresc odihnă 
lină sub glia încărcată de zăpadă a Câr
ţişoarei —  căci tu ai fost un bărbat şi 
de aceea te iubesc«.

Kent.

Cron ică economică.
Delegaţii întruniţi la Conferinţa 

zahărului, care îşi ţine acum şedinţele 
la Bruxelles, par dispuşi să acorde Ru
siei sporirea contingentului de export 
pe anul 1912 dela 200000 la 500.000 
tone. Numai delegaţii Germaniei se 
opun.

*
In Sofia s-au pus bazele unei so

cietăţi anonime pe acţiuni, cu capitalul 
nominal de 1.000.000 lei, care va avea de 
obiect distribuirea petrolului românesc, 
ca reprezentantă a soc. »Steaua Română«. 
Pentru aceasta, societatea va construi 
rezervoare speciale în toate oraşele Bul
gariei şi-şi va procura vagoane cis
terne, pentru ca produsele »Stelei Ro
mâne« să fie cât mai muit Introduse în 
toate unghiurile regatului bulgar.

Dare de samă şi mulţămită 
publică*)-

R eun iu n ea  fe m e ilo r  rom âne  
d in  com unele brănene, în privinţa 
venitelor şi speselor cauzate cu aran
jarea petrecerei cu joc şi tombolă in 
seara de 1 Ianuarie st. v. 1912 — îşi 
ţine de a sa datorinţă, prin subscrisele 
— a da următoarea socoteală publică.

Seara la cassd au contribuit ur
mătorii domni: D - l ' George Z. Moşoiu, 
mare proprietar în România 100 le i ; 
Dr. Alexan şi G. Babeş 20 le i ; II. Sa 
Dr. Iiarion Puşcariu, vicariu archiepis- 
copesc 10 cor., P. O. d-n loan Hamsea 
protopop 10 cor., Dr. Cernea advocat 
Zârneşti 10 cor., Dr. Negriiă 5 cor., 
George Babeş 5 cor., Victor Plotogea 
capelan 5 cor., d-şoarele Mitia şi Dica 
Joe Puşcariu 5 cor., Ana I. Anganu 5 
cor., George Enescu paroh 4 cor., liarie 
Reit paroch 4 cor., Isaia Enescu paroch 
4 cor., Axente Moşoiu not. 4 cor., lacob 
Popa not. 4 cor., Ernst Weber farma
cist 4 cor., George Moşoiu Zârneşti 4 
cor. N. Băncilă 4 cor., Schneider,bărbier 
4 cor., Dr. Laticu 4 cor., Anton Cosma 
4 cor., loan Vlad Enescu 4 cor. Dr. 
George Tişca 3 cor., loan Vasilioiu 3 
cor., loan Aldea 3 cor., Ioao Tănăsescu 
3 cor., N. Pivariu 3 cor., George Al- 
dulea 3 cor., N. Coja 3 cor., loan Colan 
3 cor., loan N. Mânoiu 3 cor., Moise Gon- 
ţia 3 cor., N. Arişianu 3 cor., N. Picu 
3 cor., loan Sp. Munteanu 3 cor., loan 
Buta învăţător 3 cor., Moise Moşoiu 
contabil 3 cor., loan Moşoiu stud. 3 
cor., P. Kurmes 3 cor., N. Runceanu 
înv. 3 cor., Emil Reit 2 cor., George 
Clinciu 2 cor., i. Puşcariu 2 cor., F. 
Ungârth 2 cor., Sextil Reit vice-notar 
2 cor., Dr. Puşcariu 2 cor., S. Lukas 2 
cor., Tr. Râpescu 2 cor., 1. Puşcariu 
înv. 2 cor., Em. Plotogea 2 cor., D. D. 
Tâtulea 1 cor.

Prin poştă a trimis d-l deputat 
Dr. N. Şerban 10 cor. Suma încassări- 
ior până aci face 188 cor. ş i 120 le i.

Cu bani pentru procurarea obiec
telor la tombolă au contribuit pe lista 
Nr. 1 următorii domni: Colectant d-l 
Sext. Reit.: llariu Reit paroch 2 cor., 
Aron Enescu farm. 2 cor., Dr. Enescu 
medic 2 cor., E. Weber farm. 2 cor., 
Dr. Negriiă 3 cor., I. Munteanu 1 cor., 
Ungârth 1 cor., Aldea 1 cor., Emil 
Stoian 1 cor., Diener 2 cor., o Socie
tate 4 cor. 20 fii., N. Boş 1 cor., Par- 
simonia 5 cor., Tătoiu 1 cor., Reit Sex
til 2 cor., Enescu 20 fii., M. Gonţia 1 
cor. Frunteş 1 cor., N. Cojan 1 cor., 
Reit li. 1 cor., Nicoiae Vlad 1 cor., 
lancu Berbece 1 cor., N. G. Voinescu 
1 cor. — Suma 37 cor. 40 fii.

(Va urma).

ULTIME ŞTIRI.
Iaşi) Ô Febr. D in  cama ver

dictului adus în procesul Cum - 
Socor domneşte o agitaţie nemai
pomenită în sânul sudenţimei na
ţionaliste. Pe astăzi este convocată 
o mare întrunire studenţească. 
Trupele sunt consemnate. Casele 
fruntaşilor opoziţiei şi redacţiile 
ziarelor locale sunt păzite de trupe. 
In  oraş domneşte o mare îngrijo
rare, căci se aşteaptă manifestaţii 
violente după întrunite. —  Cor.

Viena, 6 Februarie. —  Ziarele 
înregistrează reuşita dansurilor na
ţionale româneşti la balul societă- 
ţei industriei casnice şi constată 
aranjarea artistică a părţei româ
neşti a serbărei, datorită doctoru
lui Grigore Pantazi.

Peking, 6 Februarie. —  Agen
ţia Reuter află că un edict dă în
sărcinare lui Yuan-Shi-Kai să 
constitue republica.

Fâcându-se invocarea duhului sfânt, 
a ţinut o scurtă dar pătrunzătoare vor
bire, îndemnând poporul să cultive fru
moasele v irtu ţi: dreptatea şi adevărul, 
cinstea şi omenia, armonia şi dragostea. 
In cuvinte pline de entuziasm laudă 
dragostea poporului faţă de biserică şi 
şcoală, dovedită şi prin fapte, căci pu
ţine comune se pot mândri cu biserică 
renovată şi şcoală confesională ca şi a 
noastră.

Aduce elogii binecuvântate tutu
ror acelora cari prin donaţiuni ne-au 
venit în ajutor la repararea bisericei 
şi Ia susţinerea şcoaiei cu 3 învăţători; 
în deosebi pomeneşte cu multă căldură 
şi le exprimă mulţămită în numele Esc. 
Sale I. P. S. D. Arh. şi Mitrop., urmă
torilor marioimoşi donatori din Româ
nia fii ai comunei noastre :

Domnilor, fraţii Găitan, mari pro
prietari, cari au dăruit 5000 lei, profe
sor Nicoiae Colceag din Bucureşti 1000 
lei şi a colectat alte vr’o 2000 lei, Ge
orge B. Găitan 200 lei iar în scopul 
susţiuerii şcoaiei noastre cu 3 învăţă
tori au contribuit domnii : George Sasu 
mare proprietar 500 iei anual, IonSasu 
250 lei, profesor N. Colceag ICO lei a- 
nual. Dr. G. Moroianu 50 cor. anual —  
tuturor acestora în faţa sinodului le 
exprimă adâncă mulţămită şi laudă.

Efectul frumoasei vorbiri a P. O. 
D. protopop, care a stors lacrimi din 
ochii multora, s’a văzut imediat, căci în 
folosul şcoaiei s’au mai făcut următoa
rele donaţiuni atunci în biserică: Dr. 
Ion I. Mandai 100 lei, George Vineş 100 
lei, Aiecse V. Stroie 100 cor.

Emoţiunea de care a fost cuprins 
însuşi P. O. D. protopop prin aceste 
donaţiuni nu se poate descrie şi cu 
toată căldura inimii le-a mulţumit pio- 
şilor donatori iar poporul pe toţi i*a 
răsplătit cu urale de <să trăiască>.

—  Afacerile strict oficioase ale 
sinodului s’au rezolvat toate spre mul- 
ţămirea poporului.

In fine la cuvintele de laudă, ce 
P. O. D. protopop aduce harnicilor pre
oţi ai acestei comune: Victor Popea şi 
Zenovie Popovici — răspunde emoţio
nat preotul Zenovie Popovici, mulţămind 
în humele sinodului P. O. D. protopop 
pentru dragostea arătată comunei noas
tre şi pentru deosebitul tact, cu care a 
condu« sinodul parohial, îi urează viaţă 
îndelungată pentru de-a putea lucra 
spre binele tractulul întreg şi prin a- 
ceasta a neamului nostru românesc. 
Nesfârşite urale de să trăiască la adresa 
P. O. D, protopop au încheiat sinodul 
parohial din Satulung.

Este o constatare generală, că 
deşi de scurt timp în fruntea tractului, 
prin blândeţea, înţelepciunea şi tactul 
P. O. D-sale şi-a ştiut câştiga dragos
tea tuturora, iar spiritul păcii şi al 
dreptăţii s’a sâiâşuit aproape în întreg 
protopopiatul!

Cel de faţă.
— x —

Reprezentaţie teatrală în Feldi- 
oara. învăţătorii români din Feldioara 
şi împrejurime dau Duminecă în 11 1. 
c. seara o reprezentaţie teatrală-muzi
cală sub conducerea d-lui Aurel P. Bă
nuţ, directorul artistic al societăţii noa
stre teatrale.

Domnul Aur*l P. Bănuţ urmează 
unui frumos îndemn când se pune în 
serviciul instruării învăţătorirai» noastre 
—  o chestiune, pe care o sulevase d-l 
Dr. Onisjfor Glnbu în cartea sa din 
urmă, unde îndemnase pe învăţătorii 
români, de a lua învăţături în ce pri
veşte teatrul, dela d l Bănuţ.

Sperăm, că probele, cari se vor 
face în Feldioara sub conducerea d-lui 
Bănuţ, vor avea efectul dorit profitând 
Invăţătorimea noastră în meşteşugul 
jocului de scenă.

Credem, deasemenea, că publicul 
din Braşov şi jur încă va sprijini acea- 
Btă manifestaţie culturală.

La probe ar fi bine să participe şi 
ceilalţi învăţători, cari nu joacă teatru, 
pentru a se folosi de lndrumăriie d-lui 
Bănuţ.

Litere, arte şi ştiinţe.
Genealogia Românilor »de viţă vechiă«.

— Mozaic istorie — 

de

Aurel-Horea Murcştanu.
— Urmare. —

Dintre toate neamurile, cari au 
trecut peste noi, nici unui n’a lăsat 
atâtea urme în sufletul nostru ca Sla
vii. Goţii, strămoşii Nemţilor de azi, 
cari trecură şi trăiră mai mult timp 
şi în Dacia, n’au lăsat aproape nici o 
urmă în limba noastră, cu toate-că 
aici pe pământul Daciei şe începe şi 
literatura germană. Aici au început a se 
încreştina acei Goţi, şi aici le traduse 
vestitul lor episcop Ulfila (Wulfilas) 
biblia.

Rupţi deia trupul cel mare, pără
siţi, ei au căzut în marea de popoare, 
ce-i înconjurau, înjosiţi de barbaria lor.

Au început însă a se ridica iarăşi, în
cetul cu încetul în veacul al 12-lea ei 
întemeiază imperiul' Vlaho (Latino)-— 
Bulgar.

»Suferinţele şi umilirile seculare 
amărâseră pe Români până la suflet şi-i 
umpluseră de spaimă şi de groază, în
cât nu le mai puteau răbda. Ei prin
seră a veni la conştiinţa originii sân
gelui şi a demnităţii lor personale şi 
naţionale, precum şi la conştiinţa drep
turilor neprescreptibile ce le aveau asu
pra teritoriului strămoşesc, răpit dela 
el, în mare parte, de cătră iscusinţa şi 
energia popoarelor streine venite asu
pra lor şi de cătră desnaţionalisata şi 
grecisata pătură dirigentă. Românii se 
uitară acum împrejurul lor şi văzând 
ticăloşiile în cari petrec, simţiră adânc 
umilinţa în care căzuseră din propria 
lor nebăgare de seamă şi din propriile 
greşeli şi începură a şe ruşina de a- 
ceastă triştă soarte şi .a le displăcea 
până Intr’atâta, încât îm 0nşi de virtu
tea strămoşească redeşteptată şi în
demnaţi de trei fraţi diatr’o veche fa
milie, îşi propuseră cu statornicie, a 
scutura jugul apăsător, a-şi aduna mem
brii vitali şi viguroşi de prétutindenea, 
a*i organiza în putere de rezistenţă şi 
de acţiune şi apoi a începe 0 luptă pe 
vieaţă sau pe moarte cu aceia, cari îi 
scoseseră din poziţiunea preponderantă 
şi predomnitoare, în earej se aflaseră 
dintru început pe teritoriul strămoşesc«. 
Astfel descrie I. G. Sbiera, în ton cu
minte dar naiv epoca premergătoare 
a acestor evenimente. Dar: Sic transit 
gloria tnundi! Ace* »conştiinţă a ori
ginii sângelui şi demnităţii lor perso
nale şi naţionale« avea să se înnece 
iarăşi după veacuri, ca să răsară 
mai apoi mai mândră şi mai frumoasă 
în epoca cea mare de „Redeşteptare« a 
Românilor.

Capitala noului imperiu fu Tîr- 
nova, cu palate şi biserici frumoase, »ai 
doilea ConstantinopoU, precum 11 nu
meau Grecii.

lutr’o scrisoare dela 2 Iulie 1202 
cătră papa, loan cel Frumos (Kaloio- 
b an nes) se numeşte împărat al Bul
garilor şi Vlahilor. (Ego, Caioiohannes, 
imperator Bulgarorum atque Biahorum). 
Io acea scrisoare el raulţâineşte papei 
laocenţiu III pentru scrisoarea ce i-a 
trimis-o cu arhiepiscopul Brundusinus, 
»care (scrisoare)  ne-"- adus aminte de 
sângele şi de ţara din care ne tragem* 
(et reduxit nos ad memoriam sangui- 
nis et pátriáé nostrae a qua descendî
mes). Cere dela biserica Romei »mama 
noastră« coroana şi eîitstea, »aşa pre
cum au avut-o şi vechii noştrii împă
raţi«. »Unui tu Petru, iar celălalt Sa
mui]«:, cari i-a purces în domnie, »după 
cum aflăm scris în cărţile noastre« 
(quod in fittoris nostris Înveninau» esse 
8criptum),

începând deia anul 1018 ţările 
cari se ţineau de Bulgaria, deci şi Ro
mânii, ajung iar&ş sub stăpânirea by- 
zantinilor. Preoţii greci, administraţie 
grecească. Petru şi Asan însă bat pe 
bizantini, fiind ajutaţi chiar de-o parte 
din oastea lor, oare li-se alăturară. In 
aceiaşi vreme alţi streini, cavalerii 
francezi pun mâna pe Constantinopol, 
ridică pe tronul grecesc pe Balduin de 
Flandra şi întemeiată »Imperiul Latin«, 
cum s’a numit după aceea. Cavalerii 
francezi, cari aveau de ţintă numai cu
cerirea pământului Sfânt, puseră mâna 
şi pe alte domnii din drumul lor, între 
altele şi pe insula Cypru, unde domnea 
familia Lusignan. Din aceste vremi ne-a 
rămas nouă amintirea numelui de 
Frânei, cu cari am numit mai târziu şi 
pe Italieni.

Cronicarul byzantin Nikita Acho- 
minatos vorbeşte în cronica sa toarte 
mult despre Românii, cari luptau îm
preună cu Bulgarii. Amintind într-un 
loc despre purtarea lui Asan cu cei 
prinşi, zice, că aşa urà de tare pe 
Greci, că nu i cruţa nici atunci, «când 
vre-unul din ei îi vorbea româneşte, ca 
să-i facă milă.» Cavalerul Frâne Qeofroi 
de Viile Hardonin, în Istoria Cuceririi 
Constantloopolei1) şi care a luptat sub 
împăraţii «Cotini» şi cu Românii, nu
meşte pe loan fratele <şi următorul în 
domnie al lui Asan, rege al Vlahiei şi 
al Bulgariei. ( loannes qui ere roi de 
Blaquie et de Bougrie2) şi loan, care 
era un Valah (et cil Johannes si ere 
uns Bloque). Fratele şi urmaşul lui 
Baiduin pe .tron, Henric de Flandra, 
vorbeşte într-o scrisoare cătră Papa 
Inocentie IR din 1205, între alteie, că 
«acela Valah Ioaniţiu ( Blachus iile lo  
hanmtius) a năvălit năprazuic asupra 
noastră cu Valahi, Comani şi alţii (ir- 
ruit subito... in nostros ii cum blachis 
et Comaniis et aiiis), căci a aflat a* 
ceasta, chiar dintr-o scrisoare a acelui 
Valah» (per Iitteras ipsius Blahi... edocti 
fuimus). Robert de Clary, ait martor 
frâne ai cuceririi Ţarigradului din 1204 
numeşte pe regele Bulgarilor numai 
<Jehans li Blakis şi Jehans li Blaks*â)

*) De la conquête d» Constantinople par 
les Français et les Vénétiens.

2)  In limba franţuzească se aiiă şi azi 
cuvântul b o u g r e ,  întrebuinţat ca adjectiv şi 
Înseamnă Încăpăţînat, grozav, păcătos, su- 
perstiţios.

3) Cronicarii francezi nu-i numeşte alt
fel decât Vlahii, ceea-ce e o dovadă, că Fran
cezii, cari au avut atât de luptat cu Românii, 
ti cunoşteau bine şi după limbă.

Teatru, concerte şi petreceri.
Un bal filantropic ae va ţinea în 

ziua de Trei Sfinţi la 12 Februarie n. 
in sala hotelului »Univers« din Blaj. 
Venitul curat este destinat pentru »Fon
dul ştud. bolnavi«.

*) întârziată din lipsă de spaţiu.

Proprietar :
Tip. A . Mureşianu : Branisce et Comp.

Redactor responsabil : 
loan Broiea.
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„ C Â M P I A  N U»,
in&titnt de credit şi economii societate pe acţii în M O € i TL

Convocare.
Domnii acţionari ai institutului „CÂMPIANA“ societate p9 acţii în vociu se convoacă şi sunt 

rugaţi a participa la, a

Vl-a adunare generală ordinară
ce se ya ţinea Sâmbătă în 24 Februarie 1912 sl n.y la 9 oare a. m.y în localul institutului.

0  b i  e  c  t  e  I e  a  d u n  â r l i :

1 . Deschiderea adunări?.
2. Esmiterea a 2 acţionari pentru verificarea procesului verbal.
3. Raportul direcţinnei şi ai comitetului de reviziuue şi darea absolutorului.
4 Stabilirea bilanţului pro 1911, fixarea dividendei şi împărţirea profitului net.
5. Sorţarea a 2 membrii din direcţiune conform §-ului 82 din statute.
6. Alegerea a 3 membrii în direcţiune pe un ciclu de 6 ani.
7. înzestrarea d-îui Ioan-Albon cu dreptul de a signa firma institutului per procura.
8. Eventuale propuneri.

Domnii acţionari, cari voiesc a participă la adunarea generală, sunt rugaţi a*şi depune acţiile 
înainte eu 24 oare la cassa institutului, sau la alt institut similar producând revers despre depozitarea 

, acţiilor tot eu 24 oare înainte de adunarea generală, (f. §. 21 din statute. PI eni potenţi aţii au a-şi de- 
pune documentele de plenipotenţă tot în acelaşi timp.

Din şedinţa direcţiunii ţinută la 29 ianuarie 1912.
Direcţiunea.

Contul Bilanţ ca 31 Decembre 1911. —  Mérleg-Számla 1911 decemder hó'31-én*
ACTIVE —  VAG YO N _  / PAS VE — TEHER,

Gór. fii.
. . . .  —

Cor. fii.
Cassa—Pénztárkészlefc . . 17887 30 Capital soc.-Részvénytőke 100000 —
Cambii—Váltótárcza . . 917864,08 Fond de réz --Tartalékalap »3U132-39 i
împrumuturi hipotecare— Fond de perderi — Vesz-

Jelzálogkölcsönök , . 66407 — teségalap . . v . . 1500*—
Obligaţiuni caveote— Köb- Fond de pensiune — Nyug-

vónykölcsönök . . . 1695 >■— d íja la p ...................... 3119 68
Conturi curente —  Folyó- Fond de binefaceri— Alap !

számiak öl csők. . . . 1952337 jótékony cél okra . . . 3000 80 !
Efecte—Értékpapírok , . 3100’— Depuneri spre fructific * re í
Realităţi—Ingatlanok . . ,13105 — —  Betétek. . . . . 562759 71
Interese la reescompt an- Reescopmt— Visszleszámi-

ticipate — Visszleszá* tolt váltók . . . . 8Ö7551*—
mítolási eíőlegkamat . 3046 42 Creditorii — Hitelezők . 4155* 19

Mobiliar —  (Felszerelés . 1322 06 Interese anticipate —  At- i
Spese de fondare filiala meneti kamatok. . . 21070-86 ! 1042289 63

Şărmaş— Alapítási költ- Profit net —  Tiszta .nyereség . . 19699 36
ség (nagysármás! fiók). 1000*—

Debitori — Adósók , . 1682*96 1061888 99

1061888 99 106*888 99

* Cu dotaţia anului curent — Ezen évi datáciőval K 44972.39.

Gontul Profit si Perderi ea 31 Decembre 1911— Nyereség és Veszteség-Számla 1911 űec- hó 31-én
EÍ-ÜTE — KIADÁS. ÍNTRATE — BEVÉTEL.

Cor fii. Cor. fii.

Interese după depuneri Interese delà cambii —
spre fructificare—  Betét Kamat váltók után . . 73488*23
kamatok. . . . . . 28088-88 interese delà împr. hipot.

Interese după fondul do — Kamat i -ká ogköl-
rezervă— Kamatok tar- csŐnök után . . . . 5706*43
talékalap után . . . 1985-22 Interese delà obligaţii cavent.

Interese de reescompt — — Kamat kötvények után 1620*28
Visszleszámitólási kamat 16811-80 interese delà acţii — Rész-

Salare —  Fizetések. . . 8322-89 vénykamat.................. 68*15
;Spese de birou şi porto — Interese oont-curent — Fo-

iroda-költségek é 5 postabér 3988-94 lyószámlakamat . 257*65
1 0 #  dare după depuneri Provisiuni —  Jut-dákok . 6761-49

— 1 0 #  betétkamat adó 2815‘43 Chirie — Ház bér . . . 220 ~ . 88317 23
Dare directă şi comunală !
---- Egyenes és községi adó 4676-87

Maree de prezenţă —  Je-
lenléti dijak . . . . 28*—

Competinţă de timbru —
Bélyegilletékek . 154.30

Amortizări — Leírások . 1650*54 68517 87
Profit net ~  Tiszta nyereség. . . 19599 36

88117. 23 87117 23

Mociu — Mócs, ia 31 Decembre 1911.

loan Dan m. p. direct >r executiv, loan Albon m. p. contabil.

DIRECŢIUNEA: — IGAZGATÓSÁG;
Dionisie Simion m. p. loan Dan m. p. Teodor lustian m. p. Marius Elecheş m. p. loan Leoca m. p.

Controlând conturile de mai sus cu cărţile institutului le-am aflat în consonanţă —  Fenti számlákat
az intézet könyveivel összehasonlítva, megegyezőknek találtuk.

Comitetul de reviziuue — FalügyeElí feiszettság i

JSHcolae Căaiulă m. p ._______ Vasile Ropártean m. p. Emil Pop m. p._______ luliu German m. p.

0 UHÍ ! use a, .ră-guşaia. şi flegma o via« 
• decă Iute 'şi sigur:;ö JnBtiie ai te 0nmt

----------------------------1—  -  - - _
are gust bun şi nu strică as>*#tr. íui.

V" P er Z á rto n  1 cor. şi 2 corona.;

Trălnscă

/
M  sort «ta «3c* |»*»oT»;-V k iK is .

p r in o fi- l .4« ir l fd íe ra :

f a r m a c i a  *•: A ic h a s ? .

Budapest, á cs i-k ö rű i l?.

;:.uP
: ✓  , ,  \

:'i;V • é f
Î&3
OV •• -yj

?a :de fiúkor in a 
vindecat.

Tuşea blästamaia 
o sä mă înece!

Se căpriţă în Braşov: Borsody îsI.van. Uilius Hornung, Etnii Jekeîîus, Fran 
Keleraeo, Viktor Klein, Rudolf . Kugler, Larg. & Th? îl, drognerie, Eugen 
Neustädter, Hrioicb. G. Ober, Victor Roib, Stenner Krideric, Teutscb *1 

Iifiins, Droguene.
| Râşnov: losef Schesser, Eugen .Pastelner, Dr. Poschs Erben, droguerie.

Nr. 760— 1912. Avis
Concurs la  oficiu! de medic 

arhidiecezan.
Pentru completarea oficiului 

de medic arhidiecezan în Blaj, de
venit vacant îa urma morţii me 
dicului Dr. Alexandru Vop, prin a- 
c-easfca se publică conjure cu ter 
minul de 15/2 Martie 1912 inclu
zi v«:

Í Emelumente:
1 . Salar anual 2400c or. în ra

te lunari anticipative.
2 . Reiat de cortei 800 cor. 

în patru rate trimestre,li decursive
3. Cuinccea&le de câte 200 

cor. eemputate de a ziua întrărei 
sale in acest oficiu.

4. Drept U fon ml de pensi
une al oficialilor de administraţiu- 
ne ar hi dieceza ui.

ÎI. La r ;garea, ce se va Îna
inta Veneratlui Conzistor Arbiepis- 
copesc din Blaj, pentru obţinerea 
acestui oficiu, se vor alătura ur. 
mătoarele documente:

a) Extras matric-ulat de botez.
bj Diplomă de med:c, io ori

ginal, ori în copie legalizată,
c) iplomă despre cual tica- 

ţ unea de profesor pentru ig:e^a 
ş xJilot* medii, sau in ÎLpa a esteia 
deda;aţ unea, că io timp de 2 
ani îşi va câştiga «ceasta diploma.

d) Atestat der ore practica de 
până &ciiRi.t

e) O scurtă biografie (curii* 
calum vitae'- din oare să se vadă 
activitatea de până aici.

II î. O bl iga mea te:
1. V7a avea de a v»sita statul 

sănătăţii, celor ce coucurg la s. 
Teologie Ia Internate, la cura de 
cantori şi de a da atestat despre 
reoui latul. vizriek

2. A cerceta elevii morboşi 
pela institutele române gr. cat. 
din Blaj: teologie, s nnaziu, pre
parandie, şoola m «te elemen
tară ?i c-iv-lu, ş. dă de apli 
csţie şi cea î tne, şi . arie 
prescrie r:- doc .-<? e

3. A vinde'* personalul cle
rului, şi al -./âeahior din gremiu; 
care stau în serviciul arh*diecezei- 
precuoi şi personalul de semina, 
i ul teologic lé intés natul de bă 
ioţi, de cel de fetiţe şi de cei pre
parandia!*

3. Are să or; pună Igiena în 
seminal iul teólogic, în gimnaziu 
şi î-‘ mstrir' " 1 pedagogic în nu*
•• 1 p rn  r *• dr* ove:

-i \Ta n o ; a.,o iO în  c a u z e  ie 
d o r .  c  o 1 ' "  ' l e  1 ' C , . ; - .

5 Va cercetă pe bo'navii 
dominialor administrate î.u regie 
pe lângă taxele stabilite.

RugariJe intrate după 15/2 
Martie a= e, nu vor fi luate în 
coDziderare.

Blaj din şedinţa conzistoru- 
lui arhiepiscop33C ţinutâ in 30 (17) 
Iannar 1912.

Or. Victor Mihályi, m. p.
Ailiiepiscop şi Mitropolit 

de Alba-Iulîa şi Făgăraş.

& un lucrator!
la un post unui labo

rant de fabrică de vre-o 25— 50! 
ani. Afară de limba română săj 
ştie şi limba maghiară aşa în 
scris cât şi în cetit. Informaţiu- 
niie ma; de aproape în expedi-[ 
ţiunes „Gfazetei“. 71,1—3.

Din causa sirămutăroi se vinde 0 
gsrnitiră nouă äe mobile culoare 
vânata, in strada neagra N. 7 
la dreanta,

C â t e v a  G H v in te

asupra b 'a io ls r  secrete.
E tf ist — dar adevărat, că îu vre

mea do azi este surprinzătoare mulţimea 
acelor oameni, al căror sânge este inficiat 
In urma păcateior tinereţii şi deprinderii 
rele şi-au sdruncinat nervii si Duterea spi
rituală. Acestei stă* i ,  rz + re numai 
atunci se poite pur e c e res > t* 
tirii consuitează ~ di . ciaiist-, 
consUent-ios, care ş t  0 ra vieţii 

sexuale sfaturi bune si ştie a ajuta 
a boale deja ex'ţtente.

Pentru acest scon erenumitul insti
tut în toată ţara a= Dr-ului PAEOOZ, 
nedîo de spital specialist (Budapest, 
iy ,  Muzeum-korat Nr. 13), care iară ne- 
giijare-;; ocupaţiunilor zilnice, pe lângă 
diurreţia cea mai stricîa, vindecă deja 
le  ani de zile iute şi rad e d, cu oie- 
iodul său specific de vimleca-’e. cb>ar 
şi căzu t i ’o neglijate, umflătur i sifilitice, 
boale de beşică şi tava, nervi şi ş ra spi
nări, urmările onaniei şi ale sifilisului, 
poluţii, impotenţă, em-*roide, s5,r ături, 
începuturile de aiiertaţle, boale de sânge, 
pie'e, precum şi .toate boaieîe orgmeior 
sexuale ieuneoşti. Pentru iruriei are salon 
a* parat. Dacă cm ev 1 nu voeşfce 
din orue care cauză ave i în persoană, 
atonei să suie ia institut si se va da, 
sub toată d>scr*ţ’& răspuns amănunt.ic. 
prin •serir*nare (alăturând nu nai aia**©.-» 
de răicuu-) a ia că ori cine se poate cura 
singur şi sigur. Scrisorile după isprăvirea 
curci se ard, ori ia cerere se retrimit 
fiecăruia.

institutul se îngrijeşte şi de me
dicamente speciale. O m de ordinaţlune 
zilnic de!a 10—12 n. m şi 3—5 p. m. 
Dumineca până la 12 ora a. ni.

isseaat şî
Adresa [>r. P \ l : 0 C Z . medie sps- 

c aîist, Budapest 1Y >iuzeimi ko m t 13.

Farmade
cu drogoeri, în cssïïsyiia r o -  

— awistă, e de vândut. 
Informaţii se pot lua la adminis

traţia „GAZETEIL

Preservative Specialităţi fabricat veritabil franţuzesc 
$i american pachetare originală,

(Recomandat de medic!* | j Garanţie sigură)

M f Fatîme I şi II călit. Preţ.“ Diiz 6 şi 8 cor. 
! Semiramis I şi II „ „ „ 10 şi 12 „

Acest© două preservative cele mai perfecte în 
pomeniul technic numai la mine se capătă

Nou! „Auto Vaginal Spray“  Nou!
Cel mai sigur şi comod preservativ al timpului 

prezent pentru dame.
Preţul 1 bucată 15 cor.

Trimitere discretă delà fabrica de instrumente hi- 
rurgice şi gumă.

KELETI J BUDAPEST, IV., Koro- 
nah. uteza 17 Prov.

Cereţi gratis şi franco preţ-curent cu circa 3000 
ilustraţii nouă şi interesante! Fondată 1878. Tele

fon 13/76
Se caută agenţi cu provision mare pentru fieca 

oraş.

■ î
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TIPARUL T IPOG RAFIEI A. MUREŞIANU : BRANI6CE & COMP, BRAŞOV.


